

年关将近,盗贼们也开始蠢蠢欲动,抓住这个机会“筹集钱财”准备过年,因此年末防盗变得尤为重要。在此,我们为大家提供几点防盗的小知识,提醒广大居民增强安全防范意识,保管好自己的财物。

本报记者 崔岩



# 年终岁末说“防盗”



## 公交车防盗:时刻保持警惕

公交车上的扒手很擅长“察言观色”,警惕心不高的人员很容易成为扒手的目标。比如在车上昏昏欲睡的乘

客,还有因为行李太多而无法顾及随身物品的人员。冬天人们衣物穿得较厚实,敏感度下降,如果在车上有人

多次碰撞到你,并且司机连按三次“保管好自己的随身物品”语音播报,你可得当心了。

## 机动车防盗:安装防盗锁,车内不放贵重物品

很多车主时常在车内显眼位置放财物,容易招来砸车盗窃。一些车主习惯顺手把财物放在副驾驶座上,右车窗敞开,小偷会趁机盗窃。另外,一些小偷用遥控干扰设备,车主

使用遥控钥匙锁车时无法锁车,待车主离开后,小偷再盗窃车内物品。因此,车主锁车后,一定要拉下车门,确认车辆是否锁好。

过年是机动车被盗窃的

高发期,车主朋友应将车辆停放到小区内停车位,关好车窗车门,把车锁好。不要将贵重物品留在车内,防止犯罪分子砸撬汽车玻璃和后备箱盗窃财物。

## 防入室盗窃:关好门窗,若出差旅行可请物管或邻居多留心照看

过年时很多人都会选择外出旅行、回老家探亲、朋友聚会,如何做到自家安全防盗?

1、家中不要存放大量现金和贵重物品,外出或睡觉时注意关好门窗。

2、检查家中的门窗是否牢固,楼房住户每个房间都应装有防盗护栏;农村平房住户应安装防撬锁,切忌使用明挂锁,尽可能安装质量合格的防盗门。

3、家里订报纸、订奶的朋

友,在短期出门前,提前通知投递员这几天不要送,以免箱内的报纸和牛奶没人取,给盗贼以家中没人的信息。还可以提前和物管、邻居打招呼,拜托帮忙照看。

## 购物防盗:勿使随身财物远离视线

当您在超市购物时,手机、钱包不要放在上衣两侧衣兜,小偷很可能就在身后。另外,不要把包放在购物车内,否则您一转头,包可能被拎走。

在购置年货时,不要把注

意力全放在挑选商品、咨询或与商家讨价还价上,要多留心随身携带的包类及钱夹等,而且最好不要“扎堆”,防止财物被盗。在试换衣服时,要包不离手,或交给同行人员保管。若选购

商品较多,最好用大袋集中存放,或用绳穿连,防止物品散乱被盗。此外,要存放好购物小票、账单等留有个人信息的物品,避免泄露你的电话、地址等信息。

## 捂紧钱袋子,抵住“威逼利诱”

# 非法集资披羊皮 小心馅饼变陷阱

近来,非法集资案件持续高发,导致不少群众上当受骗。目前,济南市正在开展打击和处置非法集资的行动。为了让广大居民提高自我保护意识,提高对金融诈骗的认识,知晓非法融资行业的危害性和种种金融诈骗陷阱,本报记者专门采访了相关专家,希望您能提高对非法集资活动的“免疫力”,避免上当受骗。

本报记者 崔岩

## 信用卡后三码可得藏好

放在身边的信用卡,既没丢失,又没泄露交易密码,却被异常消费盗刷,这种情况最近屡屡发生。其中究竟有何玄机,又该如何预防呢?

青岛银行浆水泉支行理财经理牛虹告诉大家,一般人的习惯是给信用卡设置消费密码,对卡背面的签名处则相对不够重视。细心留意可以看到,信用卡背面签名栏末尾处印着几个数字,以

斜体字显示的前四位是卡号,后三位是验证码。这玄机就在后三位,后三位主要用来进行网上支付、购物、转账等业务。一旦他人得到卡号、有效期及后三位,无需输入消费密码,就可实现网络交易,许多骗子正是钻了这种漏洞。

“要说预防也简单,居民们回去后一定要转告家人,藏好信用卡背面的数字码,千万不要泄露。”牛虹介绍了个小窍门。

持卡人不要将卡随意交给别人使用、查看,以免信息被不法分子记录后,进行离线交易。牛虹建议,在领到信用卡后,最好剪一块胶布把后三位盖住,或把后三位抹去,防止信息外泄。

“平时吃饭、购物刷卡,千万不要嫌麻烦,把信用卡交给店员拿去结账,要是遇到别有用心的人,会很容易泄露信用卡上的相关信息。现在网上购物的人越来

越多,一定要在正规网站上交易,睁大眼睛警惕山寨钓鱼网站。”

牛虹表示,在需要网络支付时,最好使用普通借记卡,因为借记卡一定要输入密码才能支付,这样就能有效避免被盗刷。此外,还可以设置网银单笔消费额度或者上限、开通短信或者微信提醒等方式以降低用卡风险。一旦卡片被盗刷,持卡人应第一时间挂失、冻结账户并更换卡片。

## 陌生人要求汇款千万别信

“大家在生活中有没有收到短信要求汇款的情况?”牛虹的问题一抛出,就得到了在场居民的热烈回应。“太多了,中奖的、法院传票的、家人出事的,一年能收几十条。”社区居民李先生对此深恶痛绝。

“像居民们刚才说的这些行骗手段都是比较常见的,现在骗子们也在不断升级作案形式。快过年了,骗子们开始冲业

务量了,大家一定要提高警惕。”牛虹说道。

最近,利用软件改号、来电显示110等警用号码的诈骗手段也常常见诸报端。针对这种情况,牛虹表示,110是单向的接警服务平台,不会向老百姓呼出。因此,凡是来电显示为110的,都是诈骗。

“公安机关、检察院、法院办案都有严格的司法程序,工

作人员不可能在电话里让市民转账到所谓的‘安全账户’,或通过电话让市民操作银行卡,核查账户资产等等。”牛虹说。

另外,最近“银行催缴年费”的诈骗短信开始盛行,短信内容大致为:“您好,某银行提醒:我行将在您卡上扣去年费,如有问题请与我行核实。”短信最后还会附上一个400开头的

电话号码,号称是银行的联系电话。如果拨打这个号码询问,骗子会谎称用户被人办理了大额信用卡,并且已经消费,现在欠年费,并诱导用户汇过去手续费,实施诈骗。

针对这种情况,牛虹提醒居民,收到此类短信时,要第一时间拨打银行官方客服电话进行确认,而不要轻易拨打短信中的电话。

## 高利息投资就没靠谱的

“最近投资公司跑路的很多,不少居民蒙受了巨大的经济损失,辛苦攒的钱都被骗了去。我们一直在提醒大家,投资要谨慎,那些号称高利息的投资方式就没有靠谱的。”牛虹结合当下的时事,再次给社区居民敲响警钟。

据介绍,那些暗地从事非法集资的投资公司都有一个看似合法的外衣,他们有正规的工商执照和固定的经营场所,这些对大多数群众来说,具有很强的迷惑性,容易上当受骗。

“其实,投资公司是一种金融中介机构,它将个人投资者的资金集中起来,投资于众多证券或其他资产之中。投资公司作为一种新兴事物,很多人还不了解,尤其是老年人,老年人也因此成为假冒投资公司的欺骗对象。”牛虹提醒说。

通常,老年人不会过多地核实投资公司的真实性与可靠性,只是通过投资公司的店面规模来判断它的可靠性,这就钻入了骗子的圈套。“那些号称十几个点利息的投资方式,基本都不可靠,风险很大。银行虽然利率相对低,但是稳健保险。”牛虹表示。